

Биоэтика как научная и правовая проблема в глобальном измерении.

Научный руководитель – Саямов Юрий Николаевич

Чечулина Марина Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: chechulinam@gmail.com

Биоэтика, как достаточно молодое направление научных исследований, занимается наиболее актуальными и широкораспространёнными проблемами нашего общества. Именно проблемам биоэтики уделяется большее внимание Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Изначально в рамках биоэтики были затронуты социальные и этические вопросы прав человека, а также вопросы защиты генетических данных. Однако уже с 1998 года сфера интересов биоэтики была глобально расширена, включив в себя проблемы социально-экономического, морально-этического, а также юридического характера. Биоэтика стала как социальным институтом, так и правозащитным движением в своей области на глобальном уровне.

С научной точки зрения биоэтика представляет собой междисциплинарный феномен, объединя знания и опыт из таких областей, как медицина, биология, философия, социология, психология, юриспруденция, политика и многих других. Это означает, что биоэтические исследования, ценности и принципы применимы и необходимы для координирования междисциплинарных отношений, в особенности на международном уровне.

Биоэтика формируется как система знания о границах допустимого манипулирования жизнью и смертью человека, что сопровождается формированием международного медицинского законодательства, распространением документов и деклараций этического характера. Однако ценности и принципы, не говоря уже о морали и праве, могут иметь разные трактовки даже в рамках одного государства, не говоря уже о международной арене. Именно это указывает на необходимость создания международных правовых регуляторов, которые в полной мере будут отвечать современным представлениям и требованиям в области биоэтики, и обеспечивать реализацию её принципов. Своеобразие этого процесса заключается в том, что под ним подразумевается сотрудничество как правительств отдельных государств, так и международных организаций (таких как Всемирная организация здравоохранения, ЮНЕСКО и т.д.), в котором обе стороны руководствуются стандартами и международному праву в области биоэтики.

С каждым днем возникают всё более сложные биоэтические проблемы, которые затрагивают развитие всех сторон современного общества. Этими вопросами занимается ряд существующих этических комитетов, которые направлены на подготовку общества и общественного мнения к изменениям возникающим в ходе их решения, которое имеет как моральный, так и правовой характер. В связи с расширением сферы влияния биоэтики и необходимости укоренения биоэтических ценностей на глобальном уровне, создание соответствующих учреждений, которые бы имели влияние и регламентировали соблюдение этих норм на уровне деятельности международного уровня.

Социальные и этические вызовы глобального масштаба ставят перед человечеством такие задачи, которые невозможно решить не объединя усилия и достижения как научного, так и всего мирового сообщества. Исходя из этого, стоит отметить, что существующий мировой порядок взаимодействия государств заменяется новый форматом международных отношений, основывающихся на возникающих и уже существующих моральных и биоэтических ценностях, которые формируют всё более осознанный и усовершенствованный

круг понятий и представлений о том, как наиболее правильно, справедливо и человечно относится к рассмотрению каких-либо задач и их решений. Именно поэтому расширение сферы влияния биоэтики и возникновение правовых регуляторов общественной юиоэтической осознанности приведёт к глобальному прогрессу всего общества.

Источники и литература

- 1) И. В. Силуянова "Биоэтика в России: ценности и законы"
- 2) Поттер В.Р. "Биоэтика: мост в будущее." 1971
- 3) Саямов Ю.Н. Биоэтика и глобальные вызовы.Интелрос .Международная жизнь 1. 2019
- 4) Тищенко П.Д. Что такое биоэтика? Биоэтика: вопросы и ответы М.: ЮНЕСКО, 2005
- 5) Лопухин Ю.М. Биоэтика. Избранные статьи и доклады. М., 2003. ин Ю.М. 2) UNESCO documents and materials on bioethics. UNESCO, 2017
- 6) Седова Н.Н. Биоэтика как прикладная философия // Биоэтика. 2010.
- 7) Элланский Ю.Г., Приз Е.В. Основы взаимосвязи биоэтики и биopolитики. 2011